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XXVI. Tornyai Sandor Orszagos Fizikai Feladatmegold6 Verseny

a reformatus kozépiskolak szamara
2023

A versenydolgozat megirdsdra 180 perc dll rendelkezésre, minden segédeszkoz hasznalhato.
Egy-eqy feladat helyes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér. Torekedj a rendezett kiilalakra, és
a megoldasok attekintheto, kévetheto lejegyzésére!

Jo munkat kivanunk!

11. osztaly

1. feladat: Rezgéskelt6 berendezéshez csatlakoztatott, egymastol 1,5 cm tavolsagban 1évo két
csucs azonos fazisi harmonikus rezgése soran iitogeti a hullamkadban 1évo viz felszinét, 35 Hz
frekvenciaji koherens hullamokat keltve. A kivetitett képen a két cstics tavolsagat 2,4 cm-nek,
két szomszédos sotét korvonal tavolsagat pedig 0,96 cm-nek mérjiik.

a) Mekkora sebességgel terjednek a viz felszinén a csucsok altal keltett hullamok?

b) Milyen interferenciajelenséget figyelhetiink meg a kivetitett képnek abban a P pontjaban,
amely a rezgd cstcsokat elvalaszto szakasz egyik végpontjdban emelt merdlegesen, a végpont-
tol 5,76 cm tavolsagban van?

rezgéskelté

2. feladat: A 40 cm? térfogatl iveggdmbben, és a vele dsszekottetésben 4116, 30 cm hosszu-
sagu, S mm? keresztmetszetii cs6 egy részében 1évo levegdt kis higanycsepp zarja el a kiilvilag-
tol. 18 °C hémérsékleten a csepp a gomb és a cs6 csatlakozasatol
mérve 8 cm tavolsagban helyezkedik el. Allandé kiilsé légnyo-
mas mellett — megfeleld beosztasokkal ellatva — az eszkdz ho-
mérsékletmérésre hasznalhatd. Milyen tartomanyba es¢ hdmér-
sékletértékeket lehet vele mérni?
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3. feladat: 35 cm hosszu, 8 cm atmérdji hengeres vakuumcsdbe épitett izzokatodbal kilépd,
majd 1500 V fesziiltséggel vizszintes irdnyl sebességre gyorsitott elektronok keskeny nyalébja
vizszintes helyzetli, egymastdl 1,5 cm tavolsagban 1év6, 5 cm hosszusagu aluminiumlemezek
altal alkotott sikkondenzator fegyverzetei kozé 1ép, a lemezeket elvalaszto tdvolsag felének ma-
gassagaban. A csO katoddal szemben 1év0, gyakorlatilag sikfeliiletnek tekinthetd fala 25 cm
tavolsagban van a lemezektdl, €s olyan festékkel van bevonva, melyet a gyors egymasutanban
becsapodo elektronok zoldes fényl fluoreszkalasra gerjesztenek.
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a) Maximalisan mekkora szoggel tériilnek el az elektronok eredeti haladési iranyuktol, ameny-
nyiben a kondenzatorlemezekre 30 V effektiv értékii, szinuszosan valtakozo fesziiltséget kap-
csolnak?

b) Milyen hosszu, z6ld szinben fluoreszkald egyenes szakasz figyelheté meg a ,.képernyon” a
valtakozo6 fesziiltség kondenzatorra kapcsolasat kovetéen? Az eredményt milliméterben, egész
szamra kerekitve add meg!

Az elektron toltése 1,6~10'19 C, tomege 9,1~10'31 kg. A f6ldi magneses mez0 hatasat, valamint
a lemezparok kozott kialakuld elektromos mezonek a viszonylag nagy lemeztavolsag miatti
szorddasat hagyjuk figyelmen kiviil!
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4. feladat: Gyartosor futdszalagjan az osztalyozo asztal A pontjaba érkezd, hibatlan késztermék
a vizszintes feliiletet v=6 cm/s nagysagu sebességgel végigsoprd, az asztal 44’ sz€lével allando
a=50°-0s szoget bezard, L=50 cm hosszusagu terel6rid mentén elcstiszva At=15 s alatt a B
pontba jut.

a) Mekkora a tereldrad és a termék kozotti sur-
l6das egyiitthatoja, ha a termék egyenletesen
mozogva teszi meg az AB tavolsagot?

b) Mekkora a terelérad és a 250 gramm tomegl
termék surlodasa miatt fejlédé hOmennyiség,
ha az asztallap és a termék kozott a surlodasi
egyiitthato 0,05 nagysag?

A termék méretei elmozdulasdhoz viszonyitva elhanyagolhatdk. A nehézségi gyorsulas értékét
vedd 10 m/s>-nek!



